



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 33-й, № 98 (10158).

Вторник, 23 апреля 1957 года.

Цена 20 коп.

ПОД ВСЕПОБЕЖДАЮЩИМ ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНИЗМА

Торжественное собрание в Большом театре Союза ССР

Наша социалистическая Отчизна торжественно отметила 22 апреля 87-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина — создателя Советского государства, вождя и учителя Коммунистической партии.

22 апреля в Москве в Большом театре состоялось торжественное собрание представителей трудящихся столицы, посвященное 87-й годовщине со дня рождения великого вождя. Сюда собрались ветераны нашей партии и молодежи, рабочие и государственные деятели, ученые и писатели, воины Советской Армии и колхозники Подмосковья.

Шесть часов в зале вспыхивают горячие овации — в президиум входят товарищи Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. Г. Первухин, М. З. Сабуров, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, Г. К. Жуков, Л. И. Брежнев, Д. Т. Шенников, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, А. Б. Аристов, Н. И. Беляев, П. Н. Поспелов.

Вместе с руководителями партии и правительства места в президиуме занимают также тепло встречные присутствующие товарищи А. Д. Блохин, В. А. Кавинский, Н. Н. Колесников, Г. И. Петровский, Е. Д. Стасова, Л. А. Фотиева и другие ветераны старой ленинской гвардии.

Торжественное заседание открывает Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев. Под сводами зала звучит Государственный гимн Советского Союза.

Слово за доклад предоставляет секретарю ЦК и МК КПСС тов. Е. А. Фурцеву, тепло встреченной присутствующими.

Докладчик говорит о бессмертии ленинских идей, вдохновляющих советский народ на борьбу за построение коммунизма, о героической

жизни Ленина — гениального мыслителя и преобразователя, великого гуманиста и пламенного борца против всех форм угнетения. Охарактеризовав роль В. И. Ленина в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции, являющейся триумфом марксистско-ленинских идей, тов. Фурцева подробно останавливается на том, как в нашей стране воплощаются в жизнь ленинский план коммунистического строительства.

В заключение докладчик говорит о великой роли закаленной в классовых битвах нашей Коммунистической партии, под руководством которой дело строительства коммунизма будет доведено до полной победы. Бурными аплодисментами присутствующие встречают заключительные слова доклада.

— В сознании трудящихся вечно будет жить образ Ленина — великого революционера и гениального вождя, указанного человечеству путь в светлое будущее.

Пусть живет и побеждает бессмертное знамя великого Ленина, знамя коммунизма!

Тов. Н. С. Хрущев объявляет торжественное заседание закрытым. Оркестр исполняет партийный гимн «Интернационал». Его вдохновляют плет до тысячи присутствующих в зале Большого театра.

Для участников заседания был дан большой концерт.

Торжественные заседания, посвященные 87-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, состоялись также в Кивее, Ташкенте, Алма-Ате, Мянске, Тбилизи, Фрунзе, Вильяме, Ереване, Риге, Таллине, Сталинабаде, Баку, Улан-Уде, Сыктывкаре, Архангельске, Южно-Сахалинске, Куйбышев, Сталиноке, Туле и в других городах Советского Союза. (ТАСС).

Здесь выступал В. И. Ленин

Новые мемориальные доски в Москве

22 апреля, в день рождения В. И. Ленина, в Москве состоялось открытие новых мемориальных досок в местах, связанных с жизнью и деятельностью Владимира Ильича.

Малая Пироговская улица. У здания Государственного педагогического института имени В. И. Ленина собралось несколько тысяч студентов и преподавателей. Гремит музыка. Начинается митинг, посвященный открытию мемориальной доски. С мраморной плиты спадает покрывало, и взору собравшихся открывается барельефный портрет В. И. Ленина и надпись: «В этом здании выступал Владимир Ильич Ленин 26 июля 1918 года на митинге трудящихся Хамовнического района с речью «Что дает трудовому народу советская конституция», 28 августа 1918 года на I Всероссийском съезде по проведению с речью по текущему моменту и 7 ноября 1921 года — с речью на собрании рабочих, рабочих, красноармейцев и

молодежи Хамовнического района, посвященном празднованию четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции».

В торжественной обстановке состоялось открытие мемориальной доски на доме № 15 в Мезлаховском переулке. Надпись на ней гласит: «Здесь в январе 1906 года Владимир Ильич Ленин участвовал на заседании лекторской группы при Московском комитете РСДРП(б)».

В этот же день мемориальная доска была установлена у входа в детский городок имени Н. И. Прыжкова Ждановского парка культуры и отдыха. Она напоминает о том, что «в этом саду выступал Владимир Ильич Ленин 28 июня 1918 года на митинге трудящихся Рогожского района».

К 87-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина мемориальные доски установлены еще на шести домах, связанных с памятью Владимира Ильича. (ТАСС).

У Мавзолея

Ярким, солнечным, по-настоящему праздничным выдался в Москве этот знаменательный день — 22 апреля — день 87-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Уже с утра москвичи и гости столицы шли на Красную площадь, в Мавзолею, чтобы еще и еще раз увидеть дорогие черты великого человека, отдавшего свою жизнь борьбе за счастье миллионов простых людей.

...14 часов 45 минут у Мавзолея возлагает венок делегация представителей Ульяновска — города, где родился Владимир Ильич.

Следом идет колонна старых большевиков. Это люди, которые в тяжелых условиях царской России, в подполье создавали нашу коммунистическую партию, закалялись в ее для грядущих битв. Среди них — участники революций 1905 и 1917 годов. Многие знали лично Владимира Ильича, работали вместе с ним, выполняли его поручения. В их рядах — старейшие члены

КПСС — В. Н. Соколов, И. А. Лычев, М. И. Губельман, В. М. Смирнов, Р. П. Катанян, С. Б. Брычкина, Е. М. Соловей, Е. Д. Соколова-Струнина и другие.

Два больших венка устанавливают старейшие бойцы И. И. Григорьев, Г. С. Антонов, А. Д. Блохин, Т. Ф. Лядина, И. Н. Хабаров, Н. С. Туляков, И. Ф. Еремеев, В. И. Ростовцев. На красных шелковых лентах надписи: «Владимиру Ильичу Ленину от старейших большевиков», «Основателю Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленину от старых большевиков участников революции 1905—1907 гг. и социалистической революции 1917 г.».

...Широко раскрыты массивные двери Мавзолея. У входа неподвижно стоят часомы. Двигается и движется непрерывный людской поток. Самых маленьких детей родители несут на руках, идут пионеры, комсомолцы. Новые и новые венки, корзины цветов, букеты возлагаются к Мавзолею. (ТАСС).

ОТКРЫТИЕ МОНУМЕНТА

Владимиру Ильичу Ленину в Сумгаите

СУМГАИТ (Азербайджанская ССР). 21 апреля. (ТАСС). Сегодня на центральной площади молодого социалистического города Сумгаита в торжественной обстановке состоялось открытие монумента В. И. Ленину. Авторы монумента — молодые бакинские скульпторы Т. Мамедов и А. Эльдаров изобразили гениального основателя Коммунистической партии и Советского государства в момент произнесения речи с при-

зывно поднятой рукой. Фигура В. И. Ленина высотой в 5,5 метра отлита из бронзы и установлена на 10-метровом постаменте.

В связи с открытием памятника на площади состоялся многолюдный митинг, на котором выступили секретарь ЦК КП Азербайджана Д. Яковлев, представители трудящихся города.

Торжественное открытие памятника В. И. Ленину в деревне Кашино

Подмосковная деревня Кашино, раскинувшаяся неподалеку от Волоколамского шоссе, навсегда вошла в историю нашей социалистической Отчизны, как родина «лампочки Ильича». Еще шла ожесточенная война за Советскую власть против интервентов и белогвардейщины, еще свирепствовали в стране голод, нужда и разруха, и в то же время рабочий класс и трудящиеся крестьянство, руководимые Коммунистической партией, находили силы для восстановления народного хозяйства. В те дни крестьяне деревни Кашино, Волоколамского уезда, Московской губернии, сообща построили небольшую электростанцию — первую сельскую электростанцию в стране. В этом им помог В. И. Ленин.

14 ноября 1920 года великий вождь приехал на праздник кашинских крестьян — на открытие электростанции. Здесь он вел душевные беседы с крестьянами, затем выступил на митинге. В ознаменование этого исторического события в воскресенье, 21 апреля, в канун 87-й годовщины со дня

рождения Владимира Ильича в Кашино был открыт ему памятник.

Кашино празднично украшено. Всюду красные полотнища, флаги, зеленая хвоя, портреты руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. В центре деревни возвышается симметричный монумент, покрытый белым полотном.

С утра 21 апреля в деревню стали собираться колхозники со всех окрестных деревень, а также представители трудящихся соседних районов и рабочие нефтяных предприятий города Москвы. По приглашению кашинцев в гости к ним прибыл Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Никита Сергеевич Хрущев.

В 12 часов дня начался митинг. На митингованную трибуну поднимаются тов. Н. С. Хрущев, руководитель Московского областного комитета партии и Московского областного комитета, работники районных организаций, значительные люди колхозной деревни. Появление их на трибуну присутствующие встречают бурными аплодисментами.

Речь товарища Н. С. Хрущева

Дорогие товарищи! Мы собрались сегодня в вашей деревне Кашино на торжественное открытие памятника великому основателю Коммунистической партии и Советского государства Владимиру Ильичу Ленину. (Бурные аплодисменты).

В городах и селах нашей страны и за ее рубежами имеется много памятников Ленину, воздвигнутых в знак безграничной любви миллионов трудящихся к своему вождю и учителю, в знак верности народа всепообеждающим ленинским идеям, бессмертным заветам Владимира Ильича. (Аплодисменты). Памятник в деревне Кашино — один из многих. Но с этим памятником связана своя примечательная история, придающая ему особое значение. Он будет стоять на том месте, где 14 ноября 1920 года выступал Владимир Ильич на открытии электростанции, построенной крестьянами, — одной из самых первых сельских электростанций России. (Аплодисменты).

В наши дни, когда мы строим гигантские, крупнейшие в мире гидротехнические сооружения, вводим в строй первоклассные электростанции, в том числе и атомные, когда приток электроэнергии в стране за один только прошлый год по мощности был равен шести Днепротэсам, — электростанция, открытая в свое время в деревне Кашино, по-прежнему бесконечно малой величиной. Но у нее, у этой маленькой, скромной электростанции, была большая сила, вдохновляющая людей, — сила примера. (Аплодисменты).

Ведь это было одним из первых опытов строительства новой жизни в деревне, это был маленький росток большого будущего. И этот замечательный росток нового, передового сумел подметить своим прозорливым взором Владимир Ильич Ленин, подметить и поддержать. Занятый важнейшими государственными делами в дни, когда на фронтах еще шла война, Владимир Ильич нашел время, чтобы приехать сюда, в Кашино, и вместе с крестьянами отразировать радостное событие — открытие сельской электростанции. (Аплодисменты).

Вспомните, что говорил тогда Владимир Ильич здесь, на митинге. Ваша деревня Кашино, сказал он, пускает электричество. Это только одна деревня. Но нам важно, чтобы вся страна была залита светом. Советское правительство разрабатывает сейчас проект электрификации. Электричество будет нам обрабатывать и удобрять землю, будет возить нас. Электричество, подчеркнул Ленин, — великая сила, но в руках трудящихся — это сила величайшая. (Аплодисменты).

Спустя немногим более месяца после этого события открылся VIII Всероссийский съезд Советов, на котором обсуждался и был принят знаменитый ленинский план электрификации России — ГОЭЛРО. На этом съезде Ленин сказал: «Коммунизм — это есть Советская власть плюс электрификация всей страны». Эти ленинские слова стали для нашей партии, для советского народа путеводной звездой в строительстве коммунизма. В своем докладе на восьмом съезде Советов Ленин вспоминал и о вашей Кашинской электростанции.

«Мне пришлось, — говорил он, — не очень давно быть на одном крестьянском празднике в 100 раз. Построены такие мощные гидротехнические станции, как Горь-

ковская и Куйбышевская на Волге, Иркутская — на Ангаре, Новосибирская — на Оби, Усть-Каменигорская — на Иртыше, Камская гидроэлектростанция и другие. Развернулось строительство крупнейших в мире гидротехнических сооружений, как Красноярская — на Енисее и Братская — на Ангаре. Такие масштабы строительства и темпы развития для капитализма немисляемы. Это ли не свидетельство несомняемых жизненных сил социализма, это ли не доказательство превосходства социалистической системы хозяйства! Успехи нашего строительства служат вдохновляющим примером для народов других стран, борющихся за свое освобождение от гнета капитализма. Трудящиеся народно-демократических стран, строящие новую, социалистическую жизнь, творчески применяют наш опыт в своих условиях и уверенно двигают вперед свою экономику и культуру. У нас с ними один и тот же путь — путь к коммунизму, один и тот же вернейший компас — марксистско-ленинское учение. (Аплодисменты).

Хватает советским людям не прихода, и мы открыто говорим, что еще не во всем догнали передовые капиталистические страны. Мы еще отстаем от них по производству некоторых видов промышленной продукции на душу населения. Догнать и перегнать их в этом отношении — наша главная экономическая задача. И мы ее решим.

Поручкой тому труд многомиллионного советского народа, его воля и настойчивость в достижении поставленной цели; поручкой тому трудовой ленинский курс нашей партии и Советского правительства на всемерный подъем общественно-производственного и материального благосостояния народа, его дальнейшее укрепление и рост благосостояния трудящихся. (Аплодисменты).

Созданная нами мощная тяжелая индустрия позволила технически перевооружить все отрасли народного хозяйства, поднять его на новую, гораздо более высокую ступень. Эту ленинскую политику, похвалив всенародное признание, партии и правительство будут неуклонно проводить и впредь. В этом — основа нашего дальнейшего хозяйственного и культурного подъема, роста народного благосостояния и оборонной мощи Советского Союза. В этом, в частности, основа успешного решения и тех больших, жизненно важных задач, которые мы ставим перед собой в области сельского хозяйства.

Известно, что создание мощной индустрии является решающим условием для осуществления ленинского кооперативного плана, для превращения нашего ранее отсталого сельского хозяйства в крупное, механизированное, передовое. Промышленность оснастила и оснащает колхозное и совхозное производство современной, высокопроизводительной техникой. Я не стану напоминать вам общих цифр — сколько тракторов, комбайнов и других машин получило наше сельское хозяйство за минувшую пятилетку, за прошлый год. Посмотрите на свой колхоз «Путь Ильича», сколько машин у вас, пригляните, сколько рабочих рук заменяют они вам.

Здесь присутствуют ваши односельчане, которые встречали Ленина в памятный день его приезда в Кашино. Татьяна Тихонова Родионова, Иван Степанович Омариш и

Митинг открыл краткой вступительной речью председатель кашинского колхоза «Путь Ильича» Н. М. Коробанов. Под звуки Гимна Советского Союза старейшие колхозники артели — участники исторической встречи с Владимиром Ильичем — И. С. Омариши и Т. Т. Родионова снимают с монумента белое покрывало. Взор собравшихся предстала бронзовая скульптура великого вождя. Раздаются бурные рукоплескания.

На торжественном митинге выступили также колхозники Е. И. Малодеева, Ю. П. Хренов, Е. Н. Баринова, Н. П. Демидова, секретарь Волоколамского райкома партии Н. И. Завьялов. Они говорили о торжестве ленинских идей, претворяемых в жизнь советским народом под руководством Коммунистической партии, заявляя, что и впредь будут отдавать все свои силы делу строительства коммунизма в нашей стране.

В заключение выступил с большой речью, тепло встреченный собравшимися. Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев.

другие, конечно, помнят, какой была старая деревня, где даже крохотная маломощная электростанция казалась необыкновенным чудом. А теперь? Электричество у вас не только в каждом доме. Электрифицировано ваше большое животноводческое хозяйство. Электричество приводит в действие машины по приготовлению кормов, с помощью электричества доится корова. А сколько у вас различной другой техники в зерновом хозяйстве, в основной вашей отрасли — животноводстве! Ваш колхоз в этом отношении не представляет собой ничего исключительного. По своей технической оснащенности он типичен для многих и многих колхозов Московской области и всей страны.

Находясь в таких же условиях, как и большинство сельскохозяйственных артелей, колхоз «Путь Ильича» стал одним из передовых в районе и даже в области. Об этом говорят показатели вашего общественного хозяйства. За последние годы оно быстро пошло в гору. В три-четыре раза и больше по сравнению с 1953 годом увеличилась урожайность зерновых, льносемян и льноволокна. Выросло поголовье скота на фермах, и то особенно важно, резко поднялась его продуктивность. Если в 1953 году на сто гектаров сельскохозяйственных угодий вы имели по 84 центнера молока, то в 1956 году — 288 центнеров; если в 1953 году вы получали по 11,3 центнера мяса, то в 1956 году — 30 центнеров на каждые 100 гектаров. За последние три года в десять раз выросли денежные доходы колхоза и достигли 3 миллионов 300 тысяч рублей. (Аплодисменты).

Вместе с ростом общественного хозяйства растут и доходы колхозников. Если в 1953 году колхозники артели «Путь Ильича» получили на трудодень по 950 граммов зерна и 66 копеек деньгами, то в минувшем году на каждый трудодень выдано по 2 килограмма зерна, по 10 рублей 59 копеек деньгами, а также сахар, масло и другие продукты.

Во многих колхозах страны имеются теперь такие показатели и есть все возможности к тому, чтобы добиться еще лучших результатов.

Благоустривается и ваша деревня Кашино. Всем вам хорошо видно, как изменяется к лучшему ваша жизнь. Вы лучше других знаете и чувствуете плоды своего труда, свои достижения. Вы знаете также и недостатки, которые еще дают себя знать в жизни вашего колхоза и которые вам предстоит устранить.

Успехи, которых вы достигли, конечно, немалые. Но ведь нам, советским людям, несомненно нужно показывать на достигнутом. Странно думать, больше мяса, молока, хлеба и других продуктов сельского хозяйства, и мы можем их дать в достатке, если будем вести артельное хозяйство по-настоящему, со знанием дела, руководствуясь данными науки и передового опыта. Об этом убедительно говорит опыт передовых колхозов.

Из газет вы знаете, что на совещаниях работников сельского хозяйства в Воронеже, Москве, Горьком, Саратове и других зонах руководители передовых колхозов взяли обязательство добиться за 1958—1960 годов получения на 100 гектаров земельных угодий по 75—100 центнеров мяса и по 300—400 центнеров молока. Это хороший лозунг, товарищи. Мы надеемся, что руководители и все члены колхозов, которые взяли обязательство по увеличению производства сельскохозяйственной продукции, не бросают слов на ветер, а будут настойчиво бороться за выполнение этих обязательств. (Аплодисменты).

Я уверен, что и ваш колхоз, вы, товарищи колхозники и колхозницы, все колхозы нашего Волоколамского района добьются таких же высоких показателей, если только вы хорошо возьметесь за это дело. (Аплодисменты). О том, что у колхозников артели «Путь Ильича» есть такое желание, говорят ваши обязательства. Вы дали слово надать в этом году по 3600 килограммов молока от каждой коровы, получить урожай зерновых не менее 18 центнеров с гектара, картофеля — по 150 центнеров, льноволокна — по 5 центнеров и по 6 центнеров льносемян, по 300 центнеров зеленой массы кукурузы, произвести по 60 центнеров мяса на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Это неплохие цифры. Правда, надо вам прямо сказать, что мяса вы можете произвести еще больше, если обратитесь свое внимание на создание в колхозе прочной кормовой базы.

Меня очень радует, что вы вопьетесь это и энергично беретесь за дело. (Продолжительные аплодисменты).

У вас ведь имеются замечательные люди, показывающие хорошие образцы труда, имеющие большие возможности для дальнейшего подъема вашего артельного хозяйства. Вы не используете такой важный источник повышения доходов, как производство свиноводства. Получать по 7 центнеров свиноводства на 100 гектаров пашни — это очень мало. Свиноводство — высокодоходная отрасль колхозного производства, но она требует серьезного внимания и хозяйского отношения. Мало в вашем колхозе имеется и птицев, еще долго обходится вам производство единицы продукции. Конечно, нельзя мириться с тем, чтобы литр молока обходился колхозу в 1 рубль 45 копеек, или от одной несушки получать в год всего лишь 36 яиц. (Смех, овации).

Там, что, товарищи кашинцы, вы извините меня за то, что я вам в такой радостный для вас день несколько порчу настроение, называя эти цифры. Но ведь это у нас с вами не последние встреча, и надеюсь, когда мы придем с вам сюда в следующий раз, цифры будут уже иные. Мы горячо желаем вам успехов, дорогие товарищи! (Аплодисменты).

Открытие памятника Ленину в Кашино совпадает с 87-й годовщиной со дня рождения Владимира Ильича. Все советские люди, все прогрессивное человечество с любовью чтут память этого величайшего мыслителя и революционера и вместе с тем такого простого человека, доянного и близкого миллионам людей труда на всем земном шаре. Никто так горячо не верил в социалистические силы народа — подлинно творца и двигателя истории, как верил Владимир Ильич Ленин. В революционной энергии источник всех побед коммунизма. (Аплодисменты).

Мы с вами не можем забывать о том, какое огромное значение имеет и имеет для судьбы нашей Родины, для строительства коммунизма в нашей стране, для всего мирового коммунистического движения то, что нами руководил Ленин — великий организатор Коммунистической партии, гениальный теоретик марксизма, вождь Октября, основатель первого в мире социалистического государства трудящихся. Его всеобъемлющий ум, его идеи, его необычайная проницательность, его неистощимая воля и дар революционного стратега нашего ускорили наше историческое движение вперед, к коммунизму. (Аплодисменты). Идеями ленинизма живет сегодня все лучшее, все честное и передовое в мире. В верности ленинизму — залог грядущих побед коммунистического строительства. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи! Мы отыраемся с вами памятник Владимиру Ильичу Ленину в такое время, когда по всей нашей необъятной стране идет всенародное обсуждение вопроса о дальнейшем совершенствовании управления промышленностью и строительством. Это, товарищи, дело огромного исторического значения, осуществление которого позволит нашей стране развивать свое народное хозяйство еще более ускоренными темпами, умножить исторические победы советского народа, одержанные за сорок лет Советской власти. (Аплодисменты).

В этом году вся наша страна, все прогрессивное человечество будет отмечать сороклетие Великой Октябрьской социалистической революции, в результате которой впервые в мире было создано Советское социалистическое государство трудящихся без капиталистов и прочих угнетателей, где власть и все богатства безраздельно принадлежат народу. (Аплодисменты). Я горячо желаю вам, дорогие товарищи, встретить наш всенародный праздник — сороклетие Великой Октябрьской социалистической революции новыми достижениями в развитии колхозного производства, в повышении материального благосостояния колхозников. (Аплодисменты).

Пусть же воздвигнутый здесь памятник нашему вождю и учителю, нашему дорогому Владимиру Ильичу Ленину вдохновляет вас на новые славные дела на благо советского народа, но имя торжества всепообеждающего ленинского учения! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Митинг окончен. Снова звучит Гимн Советского Союза. Десятки людей к подножию памятника В. И. Ленина возлагают цветы. (ТАСС).

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ — К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Доклад товарища Е. А. Фурцевой на торжественном заседании в Москве, посвященном 87-й годовщине со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

Товарищи! Народы Советского Союза и трудящиеся всего мира сегодня отмечают 87-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина — великого теоретика коммунизма и вождя рабочего класса, основателя нашей Коммунистической партии и Советского государства.

Имя Ленина всегда будет самым дорогим, близким и родным для всех людей труда. Время не может отдалить от нас его немеркнущий образ. Бессмертные ленинские идеи вдохновляют советских людей, претворяющих в жизнь заветы своего великого учителя, строящих коммунизм по его мудрым предначертаниям.

Ленин был великим пролетарским революционером. Он всю свою жизнь посвятил борьбе против царского самодержавия и капитализма, за освобождение трудящихся от гнета и эксплуатации, за победу социализма. Еще в конце XIX века Ленин объединил марксистские рабочие кружки в боевой союз революционеров, заложил основу пролетарской партии в России, партии нового типа.

В огне революционных битв первой русской революции, в тяжелых испытаниях периода реакции и империалистической войны Ленин возглавил партию, готовил ее к решающим битвам за свержение власти помещиков и капиталистов. Ленин был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, положившей начало новой эры в истории человечества.

Обладая даром необыкновенного провидения в закономерности исторического развития, умевший творчески развивать и применять марксизм в живой действительности, отличавшийся выдающимися способностями организатора масс, Ленин стал признанным вождем мирового коммунистического движения.

В сознании народных масс имя Владимира Ильича Ленина неотделимо от имени основоположника научного коммунизма Карла Маркса. Поэтому великое революционное

учение о коммунизме трудящиеся человечество называет марксизмом-ленинизмом.

Ленинизм, как творческий марксизм нашей эпохи, вырос и закалился в борьбе с ревизионизмом в российском и международном рабочем движении. В многолетней борьбе Ленин не только отстаивал марксизм, но и развил его применительно к новым историческим условиям. Ленин был великим мыслителем и преобразователем, открывшим человечеству путь к победе социалистической революции. При гениальном уме Ленин обладал чутким сердцем. Отзывчивость, душевная простота, товарищеское отношение к людям — отличительные черты его характера. «Самый человеческий человек», он был великим гуманистом и пламенным борцом против всех форм угнетения, непримиримым к врагам трудящихся. Неустойчивая героическая борьба, титанический самоотверженный труд во имя установления на земле социальной справедливости, счастья и благополучия людей — такой была жизнь нашего учителя.

Вся многогранная деятельность Ленина всегда сливалась воедино с борьбой и деятельностью большевистской партии. О чем бы ни говорил и ни писал Ленин, он подчеркивал определяющую роль партии в коммунистическом строительстве, ее ответственность перед народом и историей. Знаменательно, что в день своего пятидесятилетия на собрании, организованном по этому поводу Московским Комитетом партии 23 апреля 1920 года, Владимир Ильич посвятил свою речь партии. Он напоминал о роли и задачах партии, о неимоверных трудностях, которые предстояло ей преодолеть, о тех больших надеждах, которые возлагало на русскую революцию международное коммунистическое движение. Искренне годы — неопровержимое свидетельство выдающихся завоеваний нашей партии, неуклонно идущей вперед по ленинскому пути.

День рождения Владимира Ильича в этом году мы отмечаем в обстановке, когда наша страна и трудя-

щиеся всего мира готовятся торжественно встретить 40-летие Великой Октябрьской социалистической революции, совершенной под непосредственным руководством Ленина.

Сорок лет назад в апрельские дни, знаменовавшие подлинную весну народного освобождения, Ленин прибыл из эмиграции в Петроград и стал во главе революционного движения. Его знаменитые «Апрельские тезисы» дали гениальный план перехода от буржуазно-демократической революции к революции социалистической. Это был выдающийся программный документ творческого марксизма.

Октябрьская социалистическая революция — триумф марксистско-ленинских идей, получивших в ней подтверждение и практическое осуществление. Победные залпы Октября разбудили сотни миллионов людей во всем мире, подняли их на борьбу за освобождение от капиталистического и колониального гнета. Социалистическая революция в СССР открыла основной, магистральный путь к коммунизму для всех народов мира.

Многое изменилось за 40 лет на земле. Ныне, наряду с системой капитализма, существует мировая социалистическая система, могущая, крепнущая день ото дня содружество социалистических стран. В этом мы видим претворение в жизнь ленинских идей, идей Великой Октябрьской социалистической революции.

Марксистско-ленинская теория — не догма, а руководство к действию для коммунистов всех стран. Она вооружает коммунистические партии научным пониманием стратегии и тактики социалистической революции, знанием основных закономерностей перехода от капитализма к социализму. Идеи Ленина получили свое воплощение и дальнейшее развитие в решениях и делах Коммунистической партии Советского Союза, Коммунистической партии Китая, всех братских коммунистических и рабочих партий.

Ленинизм — наше победоносное знамя, наше боевое оружие в борьбе за коммунизм. В верности ленинизму — источник нашей силы и непобедимости нашего дела.

Совет Министров СССР, в редакции газет и журналов, свидетельствуют, что тезисы Центрального Комитета находят понимание и поддержку, что они всесторонне и взвешенно обсуждаются всем населением нашей Родины.

Нет сомнения, товарищи, что претворение в жизнь одобренной программой программы перестройки руководства промышленностью, активное участие масс в этом большом деле открывает перспективы для нового подъема социалистического народного хозяйства, для повышения благосостояния всех трудящихся.

Можно без преувеличения сказать, что дальнейшее развитие социалистической демократии, совершенствование методов руководства сверху вниз, устранение всяческих проявлений бюрократизма и приближение управления непосредственно к производству — это одна из главных задач данного этапа коммунистического строительства. Ленин заповедал нам крепить и развивать социалистическую демократию, совершенствовать стиль и методы государственной и партийной работы, последовательно осуществлять принцип демократического централизма, ибо это важнейшее условие успешного продвижения к коммунизму. Наша партия верна этим ленинским заветам!

Залогом дальнейшего развития социалистической демократии является руководящая и организующая деятельность нашей Коммунистической партии, укрепление ее связей с массами. Строительство социализма в СССР и других странах предполагает глубокую проработку ленинских идей о марксистской партии рабочего класса, как направляющей силы в системе диктатуры пролетариата. Не чем иным, как возрождением старых, осужденных ленинским аппаратом-синдикалистским утверждений, являются попытки отрицать или урезать руководящую роль партии в социалистическом государстве. «Чтобы управлять», — говорил Ленин, — надо иметь армию закаленных революционеров-коммунистов, она есть, она называется партией. Весь синдикалистский вал, обязательные кандидатуры производителей — все это нужно бросить в корзину для ненужной бумажки. Если на этот путь идти, это на деле означает... партию по боку, на деле диктатуры пролетариата... не может быть» (Соч., том 32, стр. 41).

Иногда приходится слышать от некоторых критиков рассуждения о том, что наша партия слишком много внимания уделяет хозяйственным вопросам. Коммунистическая партия — правящая партия, и она не может относиться безразлично к вопросам хозяйства, к тому, что составляет материальную основу советского строя. Вопросы хозяйственного строительства приобретают для коммунистов совершенно исключительное значение потому, что без крупного промышленного и сельскохозяйственного производства, организованного на базе новейших достижений науки и техники, без высокого уровня развития производительных сил нельзя создать изобилия продуктов и в полной мере удовлетворить потребности народа, нельзя построить коммунистическое общество.

Ленин мечтал видеть нашу страну богатой и могучей, покрытой сетью электростанций, с развитой промышленностью и передовой техникой, с научно поставленным социалистическим земледелием.

«...Недалеко то счастливое время», — писал Ленин, — когда трудящиеся массы... установят социалистическое устройство общества, единственно способное обеспечить прочный и справедливый мир, а равно культуру и благосостояние всех трудящихся» (Соч., том 27, стр. 145).

Ленину пришлось руководить социалистическим строительством лишь в первые годы Советской власти. Но своим гениальным умом он сумел претворить в долгие десятилетия путь нашей страны к высотам коммунизма.

Выполняя заветы Ленина, советский народ в невиданно короткий исторический срок успешно провел индустриализацию страны, коллективизацию сельского хозяйства, совершил культурную революцию и тем самым решил величайшие задачи социалистического преобразования общества. Эти победы были достигнуты нашим народом под руководством Коммунистической партии и ее Центрального Комитета. Несмотря на ошибки, имевшиеся в деятельности И. В. Сталина, о которых в свое время еще предупреждал В. И. Ленин, несомненно выдающаяся роль в защите и проведении ленинской линии на строительстве

социализма в нашей стране принадлежит Сталину. Большевистская партия разгромила в идейной борьбе врагов ленинизма — троцкистов, правых оппортунистов, буржуазных националистов, добилась морально-политического единства всего народа, укрепила советский общественный и государственный строй.

Наше поколение видит ленинские предначертания уже в значительной степени воплощенными в жизнь. В прошлом разоренная, отсталая страна в исторически короткие сроки построила социализм, стала страной

защитники капитализма. Так, известный американский политический деятель Дин Ачесон недавно писал: «Вполне возможно, что XX век останется в памяти, как период, когда промышленная мощь России и Китая сначала догнала, а затем и перепала по производственному могуществу Северной Америке и Европе. Если это произойдет, изменится вся история земного шара... Индустриализация России идет такими темпами, которых, вероятно, не знало никакое общество. Ее абсолютные достижения вынуждают Китай... Убедительные расчеты показывают, что через 20 лет выпуск продукции в Советском Союзе превзойдет уровень Соединенных Штатов и что меньше чем через 20 лет производственная мощь Советского Союза и Китая превзойдет производственную мощь Запада».

Как видно, непрерывный рост индустриальной мощи Советского Союза и стран социалистического лагеря все сильнее тревожат представителей капиталистического мира.

Серьезные успехи достигнуты советским народом и в развитии сельского хозяйства. Никогда еще наша страна не собирала хлеба столько, сколько собирала она в прошлом году. И это не случайная случайность. Это результат громадной организаторской работы партии, напряженных трудовых усилий народа по ликвидации имевшегося отставания сельского хозяйства, по освоению целинных и залежных земель. Высокие урожаи должны быть и будут получены в нашей стране, для этого созданы и создаются необходимые условия.

Центральный Комитет партии и Советское правительство призвали работников сельского хозяйства сделать 1957 год рекордным годом в борьбе за увеличение производства зерна, технических культур и продуктов животноводства. Недавно прошедшие совещания передовиков сельского хозяйства областей и краев показали, что трудящиеся деревни горячо поддерживают этот призыв нашей партии. Дело теперь за тем, чтобы повысить уровень производства колхозами, МТС и совхозами, умело организовать массы на успешное проведение сельскохозяйственных работ в этом году, на коренное улучшение положения дел в животноводстве.

В условиях социализма развитие промышленности и сельского хозяйства имеет основную цель: повышение жизненного уровня народа, коммунистическое общество, учил Ленин, строится «для обеспечения полного благосостояния и свободного всеобщего развития всех членов общества» (Соч., том 6, стр. 37).

Конечно, сейчас мы еще не можем полностью удовлетворить все потребности и запросы нашего народа. Но никто не может отрицать, что сегодня наш народ живет лучше, чем в прошлом, а завтра он будет жить несомненно лучше, чем сегодня. (Аплодисменты).

Быстрые темпы развития и успехи социалистической экономики вынуждены признавать самые ярые

За годы Советской власти значительно поднялся жизненный уровень народных масс, навсегда уничтожены беднота и нищета, из года в год растет реальная заработная плата рабочих и служащих, увеличиваются доходы колхозников, действует широкая государственная система бесплатного обучения, здравоохранения и различных видов социально-культурного обслуживания.

Теперь, когда мы добились нового серьезного роста промышленности и сельского хозяйства, можно с уверенностью сказать, что в дальнейшем подъем материального благосостояния населения будет идти еще быстрее. (Аплодисменты).

В настоящее время партия и правительство резко повернули внимание наших организаций к решению жилищной проблемы, ставшей особенно острой в результате разрушений военного времени. В течение шестой пятилетки только за счет государства или с его помощью намечено построить около 300 миллионов квадратных метров жилищ. В одном лишь 1957 г. будет введено в эксплуатацию более 46 миллионов квадратных метров. Чтобы наглядно представить значение этих цифр, напомним, что весь довоенный жилищный фонд Москвы составлял 11 миллионов 800 тысяч квадратных метров. Стало быть, только за один год в нашей стране прирост жилищного фонда будет равен площади жилищ, примерно, четырех больших городов, таких, какой была довоенная Москва. (Аплодисменты).

В наш век бурного развития науки и техники, в век атомной энергии и автоматизации надо иметь постоянно растущую армию ученых и специалистов всех отраслей знания, чтобы стоять на уровне современного технического прогресса и выигрывать соревнование с капитализмом. По сравнению с довоенной Россией количество специалистов о высшем и среднем образовании у нас возросло в 30 раз, и мы можем сказать теперь, что по размаху подготовки квалифицированных кадров наша страна не имеет себе равных.

Отдавая должное успехам, партия не закрывает глаза и на недостатки и трудности, которые имеются в нашей жизни. О всех недостатках партия говорит народу прямо и открыто. Нашей стране приходится первой прокладывать путь к коммунизму и в этом великом деле не может не быть ошибок и трудностей. У нас есть недостатки, но у нас имеется и все необходимое для их устранения, для преодоления любых трудностей. Все зависит от нас самих, от нашей организованности, от наших усилий и труда.

Декабрьский и февральский Пленумы Центрального Комитета партии подвели первые итоги выполнения решений XX съезда Коммунистической партии и намечили конкретные мероприятия по достижению новых успехов в социалистическом строительстве. Итоги выполнения первого года шестой пятилетки показывают, что наша страна развивает народное хозяйство высокими темпами.

Советский народ уверенно смотрит в свое будущее. В тесном единении с народами других стран социалистического лагеря, под руководством Коммунистической партии он твердо и решительно поступает и ленинским путем, единственно верным путем, к победе коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

1. Ленинский план коммунистического строительства воплощается в жизнь

Товарищи! Коммунистическая партия, советский народ убеждены, что ленинский путь построения социализма, проверенный сократившимся опытом СССР, — единственный правильный путь. Это путь диктатуры пролетариата, союза рабочего класса с крестьянством, дружбы равноправных, свободных народов, при руководящей роли Коммунистической партии в строительстве нового общественного строя.

Опираясь на основополагающие идеи Маркса и Энгельса, на созданную ими теорию научного коммунизма, Ленин всесторонне разработал учение о социалистическом государстве, о его историческом предназначении. «Сущность учения Маркса о государстве», — писал Ленин, — усвояена только тем, кто понял, что диктатура одного класса является необходимой не только для всякого классового общества вообще, но только для пролетариата, свергнувшего буржуазию, но и для целого исторического периода, отделяющего капитализм от общества без классов, от коммунизма» (Соч., том 25, стр. 384—385).

Это важнейшее высказывание Ленина приобретает особую актуальность в современных условиях, когда бое-то, под знаком борьбы с «догматизмом», пытаются ревизовать марксистско-ленинское учение в его главном, центральном пункте, отрицают необходимость диктатуры пролетариата, проповедают отмирание государства после победы социалистической революции, не считаясь с наличием империалистического лагеря. Нарушение ленинских принципов партийного и государственного строительства ведет к открытию руководящих деятелей партии от масс, к ослаблению ведущей роли рабочего класса в государстве. Об этом еще раз напоминают нам недавние события в Венгрии. Мажоритарное ослабление диктатуры рабочего класса используют враждебные социальным силам, подрываемые международной реакцией, для борьбы с народной властью. Это служит предостережением для всех, кто, вопреки марксистско-ленинскому учению и историческому опыту, рассчитывает строить социализм без руководящей роли рабочего класса в государстве.

Великая преобразующая сила Советского государства, созданного творчеством революционных масс под непосредственным руководством Ленина, состоит в том, что оно воплощает в себе подлинное народополитическое, социалистическое демократическое отношение к инициативе и самостоятельности масс в строительстве нового общества. За сорок лет своего существования советский строй прошел суровые испытания, он был проверен в огне гражданской и Великой Отечественной войны и показал свои неоспоримые преимущества на поприще мирного соревнования с капитализмом.

Страшась растущей притягательной силы социализма, идеологи империализма всеми средствами пы-

таются очернить наш государственный строй, расхваливая «престиж» буржуазной демократии. В последнее время они вновь вытаскивали на свет старые, давно разоблаченные марксистом вымыслы о том, что диктатура пролетариата якобы исключает демократию. Ленин показал, что нет и не может быть «демократии вообще», «свободы вообще», а есть буржуазная демократия и демократия пролетарская. В странах, где основные средства производства и государственная власть находятся в руках капиталистов, демократия и свобода всегда были и остаются по сей день раем для эксплуататоров и обманом для эксплуатируемых.

Защитники капиталистических порядков сводят обычно демократию к нескольким формальным признакам — много ли в стране партий, имеется ли в парламенте оппозиция и т. д. Главный же признак демократии — отвечает ли политика правительства интересам народных масс — они предпочитают не затрагивать. Понятно, почему они так делают. Хотя в буржуазной стране могут существовать всеобщие выборы, многопартийность, парламентская оппозиция, однако в основном, в главном политика определяется не интересами большинства народа, а интересами ничтожной кучки миллиардеров и миллионеров, использующих государственный аппарат для своего обогащения. Разве, например, война против Египта, развязанная правительствами Франции и Англии, была в интересах французского или английского народов? Разве вооружение Западной Германии и создание опасного очага агрессии в Европе отвечают стремлениям народов той же Франции или Англии? Нет, все это политика развязывания войн и восстановления германского милитаризма в корень противоречит интересам народов этих стран. Но в условиях буржуазной демократии народные массы не могут, к сожалению, по-настоящему выразить свою волю через государственные органы.

Диктатура монополистического капитала дает свободу реакционным политическим партиям и всячески ограничивает и подрывает возможности политической организации рабочего класса, притесняет и трагирует коммунистические партии и другие демократические организации, выжимающие интересы трудящихся. В этом наглядно проявляется классовая сущность буржуазной демократии.

Исторический опыт нашего века неопровержимо подтверждает, что только социалистический общественный и государственный строй, общественная собственность на средства производства, власть в руках трудящихся города и деревни, ликвидация эксплуатации и национального гнета дают народным массам подлинную свободу, демократию и гражданские права, свободу от безработицы и нищеты.

Выражением демократичности нашего советского государственного строя является широкое, массовое вовлечение рабочих, колхозников, интеллигенции в работу руководящих государственных органов, в управление страной, ее хозяйством. Народный характер социалистической демократии ярко проявляется при выборах органов государственной власти. Во всем, например, состав депутатов, избранных на недавних выборах в местные Советы. Во всех республиках в местные органы власти избрано 1.549.587 депутатов. Все они — сыны и дочери своего народа — рабочие, колхозники, представители советской трудовой интеллигенции. Среди депутатов 37 процентов женщин. Ни одна буржуазная республика не допускает и не может по своей классовой природе допустить такого массового участия трудящихся в органах государственной власти.

Доверие масс к социалистическому государству и постоянная опора Советской власти на массы создают широкую социальную основу и непоколебимую прочность советской демократии. Именно поэтому советский государственный строй предоставляет возможности для обсуждения народными массами государственных и общественных дел, для критики недостатков и ошибок, возникающих в ходе строительства нового общества.

В настоящее время проходит открытое, свободное, всенародное обсуждение жизненно важных для советского общества вопросов дальнейшего совершенствования форм управления народным хозяйством. Это ли не выражение подлинной демократической природы нашего социалистического строя! Пусть попробует любое буржуазное государство, которое пытается своим демократизмом, провести что-либо подобное в своей стране, а мы посмотрим, что из этого получится!

На всех поворотных этапах социалистического строительства наша партия обращалась к народу, советовалась с ним, и поэтому ее решения всегда находили полное понимание и поддержку советских людей, так как выражали их коренные интересы. Так и сейчас, когда партия, исходя из потребностей диктующих дальнейшим развитием социалистических производительных сил, разработала программу коренной перестройки руководства народным хозяйством, она вновь обратилась к народу. Всенародное обсуждение тезисов доклада тов. Хрущева показывает, что проект перестройки горячо одобряется рабочими, колхозниками и интеллигенцией нашей страны, что вопросы совершенствования государственного аппарата и улучшения руководства народным хозяйством советские люди воспринимают как свое близкое, кровное дело. Предложения, которые поступают со всех концов нашей страны в Центральный Комитет партии,



передовой техники, науки и по уровню промышленного производства ныне занимает второе место в мире. Советским людям пришлось при этом преодолеть громадные трудности, пойти на некоторые временные лишения и жертвы. Но все это окупается и окупится с лихвой. Промышленность СССР к 1957 году выросла более чем в 30 раз, а производство средств производства — в 67 раз по сравнению с довоенным временем, производство электроэнергии увеличилось почти в 100 раз, выпуск продукции машиностроения — в 180 раз. Создание социалистической индустрии — основы могущества и обороноспособности нашей страны — это великий подвиг советского народа. (Аплодисменты).

После окончания второй мировой войны, нанесшей тяжелейший ущерб нашей стране, Советский Союз быстро восстановил народное хозяйство, увеличив объем промышленного производства почти в четыре раза по сравнению с 1940 годом. Мы располагаем теперь всем необходимым для того, чтобы в условиях мирного экономического соревнования с капитализмом решить в исторически кратчайшие сроки основную экономическую задачу СССР — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Быстрые темпы развития и успехи социалистической экономики вынуждены признавать самые ярые

международной солидарности, которую всегда отличали русские большевики.

Ленин был великим другом трудящихся всех стран. Ему близки и дороги были протесты всех наций, понятии их нужды и чаяния. Известный французский коммунист Вильям Кутюрбе писал о Владимире Ильиче: «Человек, потрясший весь мир, в чьем сознании беспрерывно переворачивалось все, чем жил и дышал этот мир, этот человек сохранил в себе до конца сознательной жизни удивительную способность чувствовать и мыслить, как китайский кули, как немалый негр. Угнетенный анимат, индус был ему так же понятны, были так же открытой книгой, как ленинградский металлист, как парижский текстильщик, как шахтер из Новой Виргинии. Ленин являлся для нас прообразом будущего».

Идеология пролетарского интернационализма, ставшая организующей частью мировоззрения нашей партии, позволила ей на всех поворотах истории занять единственно правильные позиции, отвечающие интересам всего международного рабочего движения. Так было в годы первой мировой войны, когда в обстановке предательства партий II Интернационала, скатившихся к социал-шовинизму, русские большевики оставались единственной партией, сохранившей верность знамени пролетарского интернационализма. Так было после победы Великой Октябрьской социалистической революции, когда Советский Союз, долгое время оставаясь един-

2. Ленинизм — идеология пролетарского интернационализма и дружбы народов

Товарищи! Отмечая 87-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, необходимо особо подчеркнуть его заслуги как великого знаменосца идей пролетарского интернационализма, творца и вдохновителя политики дружбы и сотрудничества народов. В свете опыта современности эта сторона учения и деятельности нашего великого вождя приобретает особенно важное значение.

Как никто другой, Ленин глубоко понял и выразил важнейшую задачу рабочего движения эпохи империализма — необходимость единства действий международного пролетариата, воспитания масс в духе интернационализма и борьбы со всяческими проявлениями шовинизма и национализма. Он показал, что превращение капитала в международную силу, образование всемирных союзов монополистов раздвигает национальные рамки классового боя, превращает весь мир в арену борьбы объединенного международного пролетариата с объединенными силами империалистов. «Капитал есть сила международного», — говорил Ленин. «Чтобы ее победить, нужен международный союз рабочих, международное братство их» (Соч., том 30, стр. 268).

Вся жизнь и деятельность Ленина — высокий образец подлинного пролетарского интернационализма. Много сил и энергии он посвятил тому, чтобы объединить революционные пролетарские элементы всех стран для совместной борьбы за коренные интересы и права трудящихся. Он привнес в жизнь партии тот неукротимый дух

своем островом социализма среди капиталистического окружения, оказавший все зависящее от него поддержку международному рабочему движению.

Ленинские принципы национальной политики воплотились в строительстве первого в мире многонационального социалистического государства. Ленин стоял у колыбели Союза Советских Социалистических Республик. В основу советского государственного устройства он положил совершенно новый принцип, до того неизвестный истории, — принцип добровольного союза наций, объединяющийся для совместного строительства социализма. В противоположность буржуазной демократии, лишь формально провозглашающей равноправие наций, Ленин перенес центр тяжести на обеспечение действительного равенства наций путем оказания отсталым в прошлом народам всесторонней помощи со стороны более развитых республик.

Сейчас, когда мы подводим итоги 40-летнего пути развития нашего социалистического государства, мы с особой радостью отмечаем, что выполнили этот завет Ленина. Народы нашей страны в прошлом не могли и мечтали о том, что, например, Таджикистан получит выпуск промышленной продукции по сравнению с 1913 годом в 27 раз, Грузия — в 30 раз, Казахстан — в 36 раз, Киргизия — в 42 раза, Армения — в 45 раз. (Продолжительные аплодисменты).

(Окончание на 3-й стр.).

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ — К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Доклад товарища Е. А. Фурцевой на торжественном заседании в Москве, посвященном 87-й годовщине со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

(Окончание).

Созданы республики превратились в развитые промышленные государства, где расцветает национальная культура, сложились квалифицированные кадры инженеров, экономистов, хозяйственных руководителей. Вот почему теперь наше государство идет по пути дальнейшего расширения прав союзных республик. Это — новая ступень в развитии наших союзных республик, знаменующая неуклонный подъем их народного хозяйства и культуры.

Ленинские принципы пролетарского интернационализма, проверенные на опыте советского многонационального государства, положены в основу взаимоотношений самостоятельных социалистических государств, составляющих великий лагерь социализма.

Ленин учил, что прочное объединение народов может быть достигнуто только на добровольной основе. «Мы хотим», — говорил Ленин, — добровольного союза, наций, — такого союза, который не допускает бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства, на вполне добровольном согласии». (Соч., том 30, стр. 269).

В противоположность союзам капиталистических государств, которые представляют собой, как правило, результат принуждения, насилие со стороны одной великой державы, стремящейся утвердить свое мировое господство и подчинить себе все другие государства, содружество социалистических государств — это выражение общности их задач, результат глубокого осознания народами своих коренных государственных и национальных интересов.

Нечего и говорить, что такое содружество во много раз прочнее, разъемлемое неразрывными внутренними противоречиями.

Международное единство и сплоченность трудящихся — высший принцип деятельности революционных пролетарских партий. «...признавая равноправие и равное право на национальное государство», — писал Ленин, — пролетариат «выше всего ценит и ставит союз пролетариата всех наций...». (Соч., том 20, стр. 383).

Все эти положения ленинизма приходится напоминать потому, что есть люди, которые считают, будто сплоченность социалистических государств в единый лагерь вовсе не обязательно, будто каждая страна может строить социализм в одиночку, в отрыве от других социалистических стран, а отношения между ними могут ограничиваться принципами сосуществования. Эти взгляды некоторые публицисты пытаются обосновать ссылкой на своеобразные формы развития социализма в различных странах. Однако ссылки на своеобразия тут не помогают.

3. Ленинизм — знамя борьбы за мир и свободу народов

Товарищи! Ленин указал человечеству путь освобождения народов от ига империализма, от колониального гнета, от разрушительных войн. Решение этой великой исторической задачи, о чем веками мечтали трудящиеся всего мира, он видел в укреплении первого в мире социалистического государства, в сплочении всех революционных и демократических сил, борющихся за свободу народов и мир, против социального и национального угнетения.

С первых дней своего существования Советское социалистическое государство неизменно руководствуется ленинскими принципами в своих отношениях с другими народами и государствами. Особую живучесть имеют в наши дни ленинские указания о возможности и необходимости мирного сосуществования и соревнования двух общественных систем — социализма и капитализма.

Наша партия, наш народ твердо верят, что в условиях мира и мирного соревнования социализм победит и сильнее докажет свои великие преимущества перед капитализмом. Мы были и остаемся самыми последовательными и решительными противниками империалистических войн. У нас есть все возможности обогатить капиталистические страны и выйти победителями из экономического соревнования с капитализмом. Мы никому не навязываем своего строя и хотим лишь одного, чтобы нам и другим народам империалисты не мешали осуществлять мирное строительство. (Аплодисменты).

Как известно, XX съезд КПСС подтвердил и развил известный тезис Ленина о своеобразии форм и методов строительства социализма в разных странах. Известно также, что этот вывод XX съезда нашей партии дал мощный толчок теоретической и практической деятельности братских коммунистических и рабочих партий. Во всех странах усилились поиски таких решений, которые отвечали бы условиям развития социализма, которые наилучшим образом отвечали исторически сложившимся условиям каждой страны. Такие поиски, соответствующие творческому духу марксизма-ленинизма, будут, несомненно, продолжаться и в дальнейшем. Но надо учитывать, что они могут быть успешными только на гранитной основе общих для всех стран принципов марксизма-ленинизма, на основе последовательной борьбы со всеми разновидностями ревизионизма.

Понятно, что международная реакция охотно раздула идеи о так называемом «национальном коммунизме», которые пропагандируются некоторыми теоретиками, именующими себя марксистами. «Национальный коммунизм» — это противопоставление неправильно понимаемых национальных интересов одной страны общему, социалистическим интересам трудящихся всех стран. Другими словами, перед нами — новейшая разновидность старой идеологии национализма, отражающая давление мелкобуржуазных элементов, зараженных националистическими предрассудками. Распространение такой идеологии привело бы к разобщению народов социалистических стран, к подрыву единства социалистического лагеря.

Сторонники «национального коммунизма» думают, что они патриоты и лучше служат национальным интересам своего народа, — когда они отгораживаются от социалистического лагеря. Однако — это извращенное понимание национальных интересов. Назвать это патриотизмом никак нельзя, так как социалистический патриотизм и национализм — диаметрально противоположны по своему своему существу. Истинный патриот социалистической страны не отравляет интересы своего отечества от интересов других социалистических стран. Он знает, что подлинный расцвет его нации, ее слава и богатство, ее свобода и независимость возможны только на путях строительства социализма, а строительство социализма — это общее международное дело трудящихся всех стран. (Аплодисменты).

С выходом социализма за рамки одной страны и превращением его в мировую систему социалистический патриотизм еще более сближается с интернационализмом. Любовь к своей социалистической стране органически включает в себя чувства братской любви ко всему социалистическому миру, его народам и странам. Вместе с тем это не только не исключает, но, наоборот, обязательно предполагает глубокие симпатии и горячую любовь к трудя-

щимся всех капиталистических стран и колоний, борющимся за свое освобождение, за новую жизнь. Трудящиеся каждой социалистической страны гордятся не только своими успехами, но и победами всего социалистического лагеря, всего освободительного движения. Неразрывные узы международной солидарности связывают нас со всеми народами социалистического лагеря, с трудящимися всего мира, и это правильно, это соответствует тому, как понимал социалистический интернационализм Ленин.

Состоявшиеся в последнее время встречи и переговоры представителей нашей партии и Советского государства с представителями коммунистических и рабочих партий и правительств стран народной демократии показали, что единство, содружество народов социалистического лагеря неизменно крепнет и развивается. (Аплодисменты).

Крепко сплоченные на ленинских принципах народы социалистического лагеря, возглавляемые своими испытанными руководителями — коммунистическими и рабочими партиями, уверенно идут по пути социализма, добиваются все новых и новых успехов в подъеме народного хозяйства и культуры, в проведении миролюбивой внешней политики. Неуклонное возрастание прочности и могущества мировой социалистической системы — это неотвратимый процесс, остановить который бессилен старый, отживающий мир капитализма. (Аплодисменты).

Попытки реакции расколоть международное коммунистическое движение провалились. Мы знаем, что нашим друзьям на Западе пришлось в последнее время пережить немало тяжелых минут, когда фашистские силы бешено атаковали редакции коммунистических газет, помещения партийных центров, травили и клеветали на коммунистов. Но реакционеры не достигли этим своих целей. Надо сказать, что мажореров и капитулянтов оказалось немного в рядах коммунистов. Зато большинство коммунистов еще более закалялось, еще более уверовало в свои идеалы и в свои силы, еще крепче сплели свои ряды.

Дух пролетарского интернационализма еще более окреп в революционных партиях рабочего класса. (Аплодисменты).

Теперь всем, — и друзьям и врагам, — стало особенно ясно: в мире нет такой силы, которая могла бы сокрушить международное коммунистическое движение. Великие идеи коммунизма, идеи Маркса — Ленина глубоко вошли в сознание десятков и сотен миллионов людей, проникли в толщу народной массы, дошли до самых низов современного человеческого общества. Сознания правоты своего великого дела, выражая неодолимое стремление народов к миру, демократии и социальному прогрессу, коммунистические и рабочие партии добьются новых успехов в своей трудовой, но славной борьбе за счастье народов. (Аплодисменты).

Вместе со всеми советскими людьми труженики городов и сел Узбекистана в эти дни с особенной теплотой провозгласят имя основателя Коммунистической партии и создателя первого в мире Советского социалистического государства В. И. Ленина. Годовщину со дня рождения Владимира Ильича коллективы промышленных предприятий, колхозники и механизаторы — все трудящиеся республики отмечают трудовыми успехами в предельном социалистическом соревновании, в борьбе за досрочное выполнение намеченной XX съездом КПСС грандиозной программы шестой пятилетки. Новый прилив творческой активности вызвала у трудящихся Узбекистана Первомайские призывы Ленинского Центрального Комитета партии. Повсюду проходит торжественные собрания, на которых трудящиеся с гордостью говорят о достигнутых успехах в выполнении ленинских предначертаний. В клубах и дворцах культуры молодежь встречается с ветеранами революционного движения, которым посчастливилось лично видеть и слышать Ильича.

22 апреля в Узбекском государственном театре оперы и балета имени Назов состоялось торжественное заседание, посвященное 87-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Зал театра заполнили делегации таджикских предприятий, деятели науки и культуры, работники партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, представители военных частей местного гарнизона, заручившиеся гостями.

За столом президиума первый секретарь ЦК КП Узбекистана Н. А. Мухитдинов, председатель Совета Министров республики С. К. Камалов, секретари ЦК БН Узбекистана Р. Б. Маликов, З. Р. Рахимбабаев, Г. А. Габриелиди, первый заместитель председателя Совета Министров Узбекской ССР А. И. Рузин, командующий войсками Туркестанского военного округа, генерал армии А. А. Лучинский, заместители председателя Совета Министров республики Я. С. Насриддинов, П. Сентов, Г. С. Султанов, И. В.

Бабков, С. К. Зиядуллаев, секретарь ЦК ДКСМ Узбекистана К. Муртаев, заместитель председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР В. И. Емпов, секретарь Ташкентского обкома партии С. Нурутдинов, председатель Ташкентского горисполкома М. Т. Турсунов, ветераны революционного движения в Средней Азии. Места в президиуме занимают руководители гостей в Ташкенте делегации китайских ученых, заместители министра водного хозяйства БНР Фан Чаун-юнь, член ЦК Французской Компартии Жан Пронто, глава парламентской делегации Нейлона сенатор К. Виджезинг.

Заседание открывает секретарь Ташкентского горкома партии Р. Г. Гуламов. Торжественно звучат государственные гимны Союза ССР и Узбекской ССР.

Под бурные, долго не смолкающие аплодисменты в почетный Президиум заседания избирается Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Слово для доклада «87-й годовщина со дня рождения В. И. Ленина» предоставляется секретарю ЦК КП Узбекистана З. Р. Рахимбабаеву.

Докладчик подробно говорит о жизни и революционной деятельности Ильича, о бессмертных идеях ленинизма, которые живут и побеждают, оказывая все более могучее, преобразующее влияние на весь ход мировой истории. Торжество идей ленинизма находит яркое выражение в славных делах советского народа, строителя коммунизма, в успехах социалистического строительства великого народного Китая, всех стран народной демократии, в могучем национально-освободительном движении народов стран Азии и Африки, в борьбе всего прогрессивного человечества за свободу, демократию, за прочный мир между народами.

Новым свидетельством торжества ленинских идей, ленинской национальной политики Коммунистической партии является расцвет экономики и культуры Узбекской Советской Социалистической Респуб-

лики — равной среди равных в великом содружестве братских республик СССР. За годы Советской власти Узбекистан стал республикой с высокоразвитой индустрией, крупным механизированным сельским хозяйством. На небывало высокий уровень поднялась культура узбекского народа — национальная по форме, социалистическая по содержанию.

Вдохновленные историческими решениями XX съезда партии, трудящиеся республики добились новых успехов в первом году шестой пятилетки. Промышленность Узбекистана досрочно выполнила государственный план и выдала более чем на 930 миллионов рублей разовой продукции дополнительно к заданию. Значительно увеличился объем капитальных работ, перевыполнен план товарооборота. Особно больших успехов добились труженики сельского хозяйства республик, которые не только обеспечили трудовую победу — собрали и сдали государству 2,860 тысяч тонн хлопка-сырца. За достигнутые успехи в развитии хлопководства Узбекистан награжден вторым орденом Ленина. Готовясь достойно встретить 40-ю годовщину Великого Октября, рабочие, колхозники — все трудящиеся республики прилагают усилия к тому, чтобы приумножить свои достижения, с честью выполнять задания второго года шестой пятилетки и внести достойный вклад в общее дело борьбы за дальнейшее укрепление могущества социалистической Родины, повышение уровня народного благосостояния.

Докладчик говорит о том, что Коммунистическая партия, вооруженная бессмертным ленинским учением, уверенно ведет народы Советского Союза по пути к коммунизму. Развивая ленинский принцип демократического централизма в руководстве хозяйством, партией и правительством за последние годы осуществил ряд важных мер по улучшению планирования народным хозяйством, расширению прав союзных республик, повышению роли местных советских, партийных и профсоюзных органов в хозяйствен-

ношении ничтожной кучкой чужеземных эксплуататоров. Ленин говорил, что дело социализма не может окончательно восторжествовать, пока большая половина человечества находится под гнетом колониализма.

Со всей страстью своего пламенного сердца революционер Ленин вел борьбу против колониализма, против всех форм национального и расового угнетения. Он верил в неослабевающие могучие силы народов Востока, в их способность внести новый великий вклад в развитие мировой цивилизации. «Народы Востока», — говорил он, — просыпаются к тому, чтобы практически действовать и чтобы каждый народ решал вопрос о судьбе всего человечества». (Соч., том 30, стр. 139).

Эти вещи ленинские слова обильно. Великий китайский народ освободился от своих угнетателей и стал хозяином своей собственной судьбы. Рядом с Советским Союзом теперь растет и крепнет с каждым днем новая могучая социалистическая держава — Китайская Народная Республика. (Продолжительные аплодисменты). Братская нерушимая дружба Советского Союза и Китайской Народной Республики — замечательный образец подлинно социалистических отношений между свободными народами, прочная опора дела мира во всем мире.

Изменилось положение и другой великой азиатской страны — Индии. Талантливый индийский народ сбросил ярмо английского колониализма, разрываясь свои огромные внутренние силы, самостоятельно строит свое будущее, прочно стоит на позициях защиты мира.

Завоевав свою национальную независимость, Индонезия, Бирма и многие другие страны Азии и Африки. Успешно развиваются национальные государства арабских стран.

Можно только представить себе, как безмерно радовался бы Ленин, если бы он мог обогреть сегодня изменившуюся картину мира. Его гениальные предвидения о неминуемом крахе колониализма и выходе на арену активной политической деятельности освобожденных народов Востока полностью подтвердились.

Ныне наступила та эпоха, когда из объекта угнетения империализмом народы Азии и Африки стали одним из важнейших факторов, определяющих современное мировое развитие. Позорная и кровавая колониальная система идет ко дну. Мы верим, что те и те народы, которые еще называют под гнетом колониализма, станут свободными и независимыми. (Аплодисменты).

Империалистическая реакция и колонизаторы тщетно пытаются задержать эти исторические процессы, меняющие облик мира. Англо-франко-израильские рабобичице нападение на Египет было одной из

попыток такого рода, которая еще раз показала, с какой ненавистью относятся монополисты к борьбе народов за свои права и национальную независимость. Эту же цель преследует и так называемая программа США для Ближнего и Среднего Востока, охрененная прессой США, как «доктрина Даллеса — Эйзенгауэра». Но все эти замыслы обречены на провал. Никакие силы не восстановят колониализм в Азии.

Освободительное движение человечества неустремимо идет вперед, фронт его становится все более широким и могучим, в нем объединяются миллионы людей всех национальностей и рас. Все потоки народного движения сливаются в общую борьбу против империализма, за мир, демократию и социальный прогресс. (Аплодисменты).

Товарищи! В боевой и закаленной политической партии рабочего класса, вооруженной научной теорией, Ленин видел главную гарантию того, что дело строительства коммунизма будет доведено до полной победы. Недаром враги рабочего класса, оппортунисты всех мастей направляли и направляют свои удары против марксистско-ленинской партии, против ее идеологических и организационных основ.

Сила партии — в ее неразрывных связях с народом. Она вбирает в себя опыт народных масс, их жизненную мудрость и опирается на массы в руководстве коммунистическим строительством.

Все свою жизнь Ленин неустанно боролся за укрепление единства партии, видел в нем главное условие выполнения партией своей воли вождя трудящихся. Советские коммунисты всегда свято хранили этот завет Ленина. На всех этапах своей борьбы они как зеницу ока хранили единство своих рядов и поэтому сегодня наша партия — могучая монолитная сила, которой не страшны никакие трудности.

За десятилетия героической борьбы Коммунистическая партия, руководствуясь ленинскими принципами партийной жизни и деятельности, воспитала многочисленных кадров в духе высокой идейности и принципиальности, дисциплины и организованности.

Партия, ее Центральный Комитет с особой силой подчеркивают важность последовательного осуществления ленинского принципа коллективного руководства, повышения активности и самостоятельности всех партийных организаций, всех членов партии.

Весь смысл своей деятельности Коммунистическая партия Советского Союза видит в том, чтобы множить славу и могущество нашей Социалистической Родины, чтобы наш народ жил обеспеченной и ра-

достной жизнью в братском единстве с трудящимися социалистических стран, в мире и дружбе со всеми народами. Партия вооружает наш народ пониманием целей его всемирно-исторической борьбы, знанием путей и средств достижения этих целей, уверенностью в конечной победе нашего великого дела. (Аплодисменты).

В мудром руководстве партии советские люди видят источник дальнейших успехов в строительстве коммунизма. Любовь и преданность народа придает новые силы нашей партии, воодушевляет всех коммунистов на беззаветную борьбу за народное счастье.

Победа социализма в СССР, возникновение мировой социалистической системы, крепнущее рабочее движение в странах капитализма, освобождение народов от гнета колониализма — все эти всемирно-исторические события и процессы ясно свидетельствуют о торжестве ленинизма.

Ленинская теория социалистической революции, его гениальное предвидение путей коренного революционного преобразования условий жизни человечества — подтвержденные историей. Великое всеобъемлющее учение марксизма-ленинизма оказало и продолжает оказывать могучее революционизирующее влияние на судьбы человечества, открывает светлые перспективы для трудящихся всех стран.

Ничто не может задержать победного шествия марксизма-ленинизма по всему миру. С каждым новым успехом Советского Союза, народного Китая, всех народно-демократических стран укрепляется и растет вера трудящихся всего мира в то, что будущее принадлежит социализму, что только социализм избавляет человечество от всех форм социального и национального гнета. (Продолжительные аплодисменты).

Советские люди, все искренние сторонники прогресса и мира гордятся тем, что создано Лениным Советское государство, вместе с другими социалистическими государствами, идет неустанно вперед к коммунизму, являя собой неутомимый маяк для народов Европы, Азии и всего мира. (Аплодисменты).

В сознании трудящихся вечно будет жить образ Ленина — великого революционера и гениального вождя, указавшего человечеству путь в светлое будущее. (Аплодисменты).

Пусть живет и побеждает бессмертное знамя великого Ленина, знамя коммунизма! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует героический советский народ! (Продолжительные аплодисменты).

Слава организатору всех наших побед — Коммунистической партии Советского Союза! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Торжественное заседание в Ташкенте, посвященное 87-й годовщине со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

Вместе со всеми советскими людьми труженики городов и сел Узбекистана в эти дни с особенной теплотой провозгласят имя основателя Коммунистической партии и создателя первого в мире Советского социалистического государства В. И. Ленина. Годовщину со дня рождения Владимира Ильича коллективы промышленных предприятий, колхозники и механизаторы — все трудящиеся республики отмечают трудовыми успехами в предельном социалистическом соревновании, в борьбе за досрочное выполнение намеченной XX съездом КПСС грандиозной программы шестой пятилетки. Новый прилив творческой активности вызвала у трудящихся Узбекистана Первомайские призывы Ленинского Центрального Комитета партии. Повсюду проходит торжественные собрания, на которых трудящиеся с гордостью говорят о достигнутых успехах в выполнении ленинских предначертаний. В клубах и дворцах культуры молодежь встречается с ветеранами революционного движения, которым посчастливилось лично видеть и слышать Ильича.

22 апреля в Узбекском государственном театре оперы и балета имени Назов состоялось торжественное заседание, посвященное 87-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Зал театра заполнили делегации таджикских предприятий, деятели науки и культуры, работники партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, представители военных частей местного гарнизона, заручившиеся гостями.

За столом президиума первый секретарь ЦК КП Узбекистана Н. А. Мухитдинов, председатель Совета Министров республики С. К. Камалов, секретари ЦК БН Узбекистана Р. Б. Маликов, З. Р. Рахимбабаев, Г. А. Габриелиди, первый заместитель председателя Совета Министров Узбекской ССР А. И. Рузин, командующий войсками Туркестанского военного округа, генерал армии А. А. Лучинский, заместители председателя Совета Министров республики Я. С. Насриддинов, П. Сентов, Г. С. Султанов, И. В.

Бабков, С. К. Зиядуллаев, секретарь ЦК ДКСМ Узбекистана К. Муртаев, заместитель председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР В. И. Емпов, секретарь Ташкентского обкома партии С. Нурутдинов, председатель Ташкентского горисполкома М. Т. Турсунов, ветераны революционного движения в Средней Азии. Места в президиуме занимают руководители гостей в Ташкенте делегации китайских ученых, заместители министра водного хозяйства БНР Фан Чаун-юнь, член ЦК Французской Компартии Жан Пронто, глава парламентской делегации Нейлона сенатор К. Виджезинг.

Заседание открывает секретарь Ташкентского горкома партии Р. Г. Гуламов. Торжественно звучат государственные гимны Союза ССР и Узбекской ССР.

Под бурные, долго не смолкающие аплодисменты в почетный Президиум заседания избирается Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Слово для доклада «87-й годовщина со дня рождения В. И. Ленина» предоставляется секретарю ЦК КП Узбекистана З. Р. Рахимбабаеву.

Докладчик подробно говорит о жизни и революционной деятельности Ильича, о бессмертных идеях ленинизма, которые живут и побеждают, оказывая все более могучее, преобразующее влияние на весь ход мировой истории. Торжество идей ленинизма находит яркое выражение в славных делах советского народа, строителя коммунизма, в успехах социалистического строительства великого народного Китая, всех стран народной демократии, в могучем национально-освободительном движении народов стран Азии и Африки, в борьбе всего прогрессивного человечества за свободу, демократию, за прочный мир между народами.

Новым свидетельством торжества ленинских идей, ленинской национальной политики Коммунистической партии является расцвет экономики и культуры Узбекской Советской Социалистической Респуб-

лики — равной среди равных в великом содружестве братских республик СССР. За годы Советской власти Узбекистан стал республикой с высокоразвитой индустрией, крупным механизированным сельским хозяйством. На небывало высокий уровень поднялась культура узбекского народа — национальная по форме, социалистическая по содержанию.

Вдохновленные историческими решениями XX съезда партии, трудящиеся республики добились новых успехов в первом году шестой пятилетки. Промышленность Узбекистана досрочно выполнила государственный план и выдала более чем на 930 миллионов рублей разовой продукции дополнительно к заданию. Значительно увеличился объем капитальных работ, перевыполнен план товарооборота. Особно больших успехов добились труженики сельского хозяйства республики, которые не только обеспечили трудовую победу — собрали и сдали государству 2,860 тысяч тонн хлопка-сырца. За достигнутые успехи в развитии хлопководства Узбекистан награжден вторым орденом Ленина. Готовясь достойно встретить 40-ю годовщину Великого Октября, рабочие, колхозники — все трудящиеся республики прилагают усилия к тому, чтобы приумножить свои достижения, с честью выполнять задания второго года шестой пятилетки и внести достойный вклад в общее дело борьбы за дальнейшее укрепление могущества социалистической Родины, повышение уровня народного благосостояния.

Докладчик говорит о том, что Коммунистическая партия, вооруженная бессмертным ленинским учением, уверенно ведет народы Советского Союза по пути к коммунизму. Развивая ленинский принцип демократического централизма в руководстве хозяйством, партией и правительством за последние годы осуществил ряд важных мер по улучшению планирования народным хозяйством, расширению прав союзных республик, повышению роли местных советских, партийных и профсоюзных органов в хозяйствен-

ношении ничтожной кучкой чужеземных эксплуататоров. Ленин говорил, что дело социализма не может окончательно восторжествовать, пока большая половина человечества находится под гнетом колониализма.

Со всей страстью своего пламенного сердца революционер Ленин вел борьбу против колониализма, против всех форм национального и расового угнетения. Он верил в неослабевающие могучие силы народов Востока, в их способность внести новый великий вклад в развитие мировой цивилизации. «Народы Востока», — говорил он, — просыпаются к тому, чтобы практически действовать и чтобы каждый народ решал вопрос о судьбе всего человечества». (Соч., том 30, стр. 139).

Эти вещи ленинские слова обильно. Великий китайский народ освободился от своих угнетателей и стал хозяином своей собственной судьбы. Рядом с Советским Союзом теперь растет и крепнет с каждым днем новая могучая социалистическая держава — Китайская Народная Республика. (Продолжительные аплодисменты). Братская нерушимая дружба Советского Союза и Китайской Народной Республики — замечательный образец подлинно социалистических отношений между свободными народами, прочная опора дела мира во всем мире.

Изменилось положение и другой великой азиатской страны — Индии. Талантливый индийский народ сбросил ярмо английского колониализма, разрываясь свои огромные внутренние силы, самостоятельно строит свое будущее, прочно стоит на позициях защиты мира.

Завоевав свою национальную независимость, Индонезия, Бирма и многие другие страны Азии и Африки. Успешно развиваются национальные государства арабских стран.

Можно только представить себе, как безмерно радовался бы Ленин, если бы он мог обогреть сегодня изменившуюся картину мира. Его гениальные предвидения о неминуемом крахе колониализма и выходе на арену активной политической деятельности освобожденных народов Востока полностью подтвердились.

Ленинские премии — за выдающиеся достижения научно-технической мысли

Беседа с председателем Комитета по Ленинским премиям в области науки и техники академиком А. Н. Несмеяновым

Еще в 1925 году Советское правительство для поощрения выдающихся работ в области науки, техники, сельского хозяйства, медицины и общественных наук учредило премии имени В. И. Ленина. В последующие годы эти премии получили ряд виднейших ученых страны, по после 1935 года они не присуждались. В 1956 году Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР вынесли решение о восстановлении премий имени Владимира Ильича Ленина для поощрения наиболее выдающихся работ в области науки и техники, литературы и искусства. Вместе с тем был установлен новый порядок присуждения работ, предусматривающий привлечение к этому почетному делу широких слоев советской общественности.

Всего на соискание Ленинских премий было представлено 200 работ. Ленинские премии присуждены авторам 17 наиболее выдающихся работ.

Новую эру не только в физике, но и в целом во всей жизни человечества проложило открытие атомной энергии. Поставить величайшую энергию, заключенную в атомном ядре, на службу мирным человеческим потребностям встречались прогрессивные ученые всех стран. Советский Союз начал это дело раньше других. Он выступил инициатором и борцом за использование атомной энергии только в мирных целях.

Живейший отклик во всем мире вызвало создание в нашей стране атомной электростанции. Пуск ее впервые превратил в реальность идею об использовании атомной энергии для промышленности и бытовых целей. Первая станция этого типа позволила накопить необходимый опыт для дальнейшего развития атомной энергетики СССР в шестой пятилетке. На реакторе первой атомной станции проведены ценные исследования, способствовавшие определению одного из важных направлений ядерной энергетики. За выдающиеся заслуги в деле создания атомной электростанции Ленинская премия присуждена Л. И. Блохинцеву, Н. А. Доллежалу, А. К. Кривину, В. А. Мазуху.

Создание замечательного реактивного пассажирского самолета «ТУ-104» возможно только в стране, находящейся на высшем современном техническом развитии. Самолет «ТУ-104» вызывает восхищение у народов многих стран. Эта великолепная машина создана

под руководством академика А. Н. Туполева, награжденного Ленинской премией.

Глубокие и плодотворные теоретические исследования определяют уровень развития естественных наук в любой стране. К таким работам, двигающим вперед науку, относятся открытие и изучение членом-корреспондентом Академии наук СССР Е. К. Завойским явления «парамагнитного реонанса». Понимание его служит ключом к более детальному раскрытию целого круга сложных физических проблем. К ним относятся — изучение некоторых важных черт структуры кристаллических веществ, определение магнитных свойств молекул, ионов, атомов, атомных ядер, изучение некоторых вопросов структуры органических соединений и т. д.

Заслужившая мировое признание советская математическая школа представлена выдающейся работой члена-корреспондента Академии наук СССР П. С. Новикова — «Об алгоритмической неразрешимости проблемы тождества слов в теории групп». Она несомненно относится к самым ярким достижениям математической мысли за последние годы.

Геологическая карта СССР масштаба 1:2.500.000, созданная в итоге многолетних теоретических исследований академика Д. В. Наливкина, служит основой для важных выводов в области геологического строения нашей страны, а также для выявления ее природных богатств. На Международном геологическом конгрессе, состоявшемся в августе 1956 года в Мексике, было признано, что в мире нет карты, которая могла бы выдержать сравнение с этим выдающимся образцом геологической картографии.

Группе геологов в составе А. П. Бутова, В. Б. Безова, Г. Х. Файнштейна, В. Н. Шуккина, Ю. И. Хабардина, Р. Б. Юревича присуждена Ленинская премия за открытие промышленного месторождения алмазов в Якутской АССР. Это открытие новых несметных сокровищ Востока нашей страны — большая победа советской геологии, свидетельство высокого развития якутской техники, использования новых методов изучения и

разведки недр. Самоотверженный труд искателей алмазов во главе с Александром Петровичем Буровым, которые годами работали в глухой тайге, руководствуясь научными прогнозами, увенчался исключительным успехом. И на XX съезде КПСС результаты их усилий были названы замечательным открытием последних лет.

Работы большого коллектива специалистов по разведке сырьевой базы для развития черной металлургии Южного Урала завершились открытием крупнейшей в СССР железной руды месторождения Соколовской и Сарбайской групп в Казахстане. Этот крупный вклад в народнохозяйственное развитие Родины, сделанный С. Д. Батшевым-Тарасовым, Д. Д. Топорковым, С. В. Горюновым, И. А. Кочергиным, В. П. Носковичем, В. К. Пятуниним, О. Ф. Родичевым, М. Г. Сургутановым, отмечен Ленинской премией.

Когда обрывается результаты трудов наших геологов, представляется, что именно о подобном вторжении в недра земли, о таком союзе науки и практики думал Владимир Ильич Ленин, когда в 1918 году создал свой знаменитый «Набросок плана научно-технических работ».

Для нашего тяжелого машиностроения огромное значение имело внедрение так называемой электрошлаковой сварки, которая позволяет сваривать за один проход металл практически неограниченной толщины и освобождает тяжелое машиностроение от сложных поков и отливок. Выдающаяся заслуга в разработке этого метода, применяемого ныне на десятках крупнейших заводов страны, принадлежит группе украинских ученых и специалистов. За создание и внедрение метода электрошлаковой сварки Г. З. Волошкевичу, Б. Е. Патову, И. Г. Гузенко, И. Д. Давыденко, В. Г. Радченко присуждена Ленинская премия.

Исключительный интерес представляет проблема комплексной переработки нефелинового сырья на глинозем, которую разрешила группа работников в составе И. Л. Таабула, О. Н. Захаровича, В. П. Почивалова, Н. И. Влодавца, В. А. Крочевского, Ф. И. Строкова.

Предложенный ими оригинальный метод комплексной переработки нефелина (минералов изверженных щелочных пород) позволил ввести в алюминиевую и цементную промышленность практически неограниченные запасы сырья. При этом надо иметь в виду, что количество обычного сырья для алюминиевой промышленности в виде высококачественных бокситов весьма невелико.

Астрономические инструменты конструкции В. К. Иоаннисани установлены на многих обсерваториях. Благодаря их высокому качеству советская астрономия далеко продвинулась вперед в изучении звездной. Особо надо отметить разработанный В. К. Иоаннисани крупнейший в мире менковский телескоп АСИ-32, в котором применено дистанционное управление с автоматической отработкой координат.

Среди работ, удостоенных Ленинских премий, почетное место принадлежит созданному Н. А. Волковым, С. Н. Власовым, А. П. Никольским и другими комплексному автоматическому делу по производству массовых подшипников на 1-м ГПЗ имени Кагановича, где впервые в мировой технике решены вопросы комплексной автоматизации всех процессов механической и термической обработки колец.

В опубликованном решении представлены также медицина, биология, гуманитарные науки. В работах нашего крупнейшего хирурга А. Н. Бакуева, удостоенного сейчас Ленинской премии, обобщены итоги исследований по важнейшим вопросам хирургического лечения заболеваний сердца и магистральных сосудов. Крупнейшим вкладом в советскую и зарубежную биологическую науку является труд академика К. И. Скрябина «Трематоды животных и человека».

В области историко-филологических наук Ленинских премий удостоены труды Г. А. Меликшивили — по древней истории народов Закавказья и В. Ф. Шингарова — по романской филологии. Особый интерес представляет публикация впервые расшифрованных Г. А. Меликшивили урартских клинообразных надписей. К ним даны ценный грамматический очерк и словарь урартского языка, а также комментарии и указатели, подробно освещающие различные вопросы истории Урарту, одного из могущественных древневосточных государств, в состав которого входила значительная часть Закавказья. (ТАСС).

Пребывание товарища К. Е. Ворошилова в Китае

ШАНХАЙ, 22 апреля. (ТАСС). Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов и сопровождающие его лица сегодня вылетели в Шанхай.

Советских гостей сопровождают заместитель премьера Государственного совета Хо Лу, посол КНР в Советском Союзе Лю Сю, заместитель Министра иностранных дел Цзи Ин-фэй и заведующий протокольным отделом МИД КНР Ван Чжо-жу.

На аэродроме К. Е. Ворошилова провожали заместитель Председателя КНР Чжоу Дэ, председатель Народного комитета провинции Ляонин Ду Чао-хэн, ответственные работники государственных учреждений, местных комитетов Коммунистической партии и других демократических партий и общественных организаций Шанхая и провинции Ляонин.

Тяньцзинь, 22 апреля. (ТАСС). Сегодня в 11 часов по местному времени товарищ К. Е. Ворошилов по пути в Шанхай прибыл в город Тяньцзинь. На Тяньцзиньском аэродроме, украшенном знаменами и лозунгами в честь товарища К. Е. Ворошилова и неурнувших советско-китайских друзей, советских гостей встречали: председатель Народного комитета Тяньцзиня Хуан Ка-пин, секретарь городского комитета КПК Инь Сиун и Инь Кан-чжи, начальник гарнизона города Тяньцзиня генерал-майор Ду Вен-ла, представители демократических партий и общественных организаций, советские специалисты, работающие в Тяньцзине, и другие — всего более 2 тыс. человек.

Собравшиеся горячо приветствовали Климента Ефремовича Ворошилова.

ШАНХАЙ, 22 апреля. (ТАСС). Сегодня Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов и сопровождающие его лица прибыли в крупнейший город Китая — Шанхай. Советских гостей на аэродроме тепло встречали председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Лю Шао-чи, заместитель председателя Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Сун Пин-ли, секретарь Шанхайского бюро ЦК коммунистической партии Китая Кэ Цин-ли, заместитель председателя Народного комитета города Шанхая Пао Ди-цун и другие ответственные лица.

Около 1 миллиона жителей Шанхая горячо приветствовали К. Е. Ворошилова и сопровождающих его лиц.

Пребывание в Ташкенте парламентской делегации Цейлона

Прибывшая в Ташкент парламентская делегация Цейлона утром 22 апреля посетила Президиум Верховного Совета Узбекской ССР.

В состоявшейся беседе, в которой приняли участие член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Х. Д. Джалялов, секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. И. Илхамова, заместитель председателя Совета Министров и министр иностранных дел Узбекской ССР Р. С. Султанов, председатель комиссии по иностранным делам Верховного Совета республики Р. Г. Гуламов, цейлонские парламентарии были расквитаны о хозяйственном и культурном строительстве в Узбекистане.

От имени цейлонских парламентариев руководителем делегации сенатор К. Виджесинге поблагодарила за теплый прием и полученную информацию.

Днем в сопровождении председателя Ташкентского горисполкома М. Т. Турсунова и главного архитектора Ташкента М. Булатова гости совершили поездку по городу, знакомясь с его достопримечательностями. Они интересовались жилищным и культурно-бытовым строительством, архитектурным оформлением зданий, работами по расширению городского хозяйства.

Во второй половине дня цейлонские парламентарии побывали на Ташкентском текстильном комбинате.

В беседе с директором предприятия, депутатом Верховного Совета УзССР С. И. Комковым цейлонские парламентарии получили исчерпывающие ответы на все заданные ими вопросы, касающиеся условий жизни и быта рабочих, оплаты труда, деятельности профессиональных организаций и взаимоотношений их с администрацией, перспектив дальнейшего расширения производства тканей.

Гости осмотрели ряд производственных участков комбината, беседовали с рабочими.

Несколько членов делегации побывали в тот же день в Духовном управлении Мусульман Средней Азии и Казахстана.

Вечером цейлонские парламентарии присутствовали в Узбекском государственном театре оперы и балета имени Навои на торжественном заседании, посвященном 87-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. (УзТАГ).

Ответ Федерального Канцлера ФРГ К. Аденауэра на письмо Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина и нота Правительства ФРГ

Как уже сообщалось в печати, в феврале—марте с. г. между Председателем Совета Министров СССР Н. А. Булганиным и Федеральным Канцлером ФРГ К. Аденауэром имел место обмен посланиями.

16 апреля Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин принял Чрезвычайного и Полномочного Посла ФРГ в СССР В. Хааса. Посол вручил ответ Федерального Канцлера ФРГ К. Аденауэра на письмо Н. А. Булганина от 18 марта с. г. (Прим. ред.: письмо Н. А. Булганина опубликовано в советской печати 24 марта).

17 апреля посол В. Хаас вручил заместителю Министра иностранных дел СССР А. В. Захарову ноту Правительства ФРГ по некоторым вопросам, затронутым в переписке между Н. А. Булганиным и К. Аденауэром.

Ниже публикуются тексты письма Федерального Канцлера К. Аденауэра и упомянутой ноты Правительства ФРГ.

**«Его Превосходительство
Премьер-Министру Союза
Советских Социалистических
Республик
господину Н. А. БУЛГАНИНУ
МОСКВА.**

Бонн, 13 апреля 1957 г.

Глубокоуважаемый господин Премьер-Министр,

с большим вниманием прочитав Ваше письмо от 18 марта, которое 20 марта мне передал господин посол Смиронов.

Для упрощения дальнейшей процедуры по тем вопросам, по которым на основании нашего обмена письмами можно было бы теперь выступить в переговорах, германский посол в Москве передает ноту Министру иностранных дел господину Громко. Поэтому я могу здесь ограничиться лишь некоторыми замечаниями принципиального характера.

Должен Вам сказать, что я уверен, что в Вашем втором письме совсем не упоминается затронутый в Вашем первом письме от 5 февраля с. г. вопрос о репатриации, хотя в своем ответе я со всей серьезностью указал на то, какое значение эта проблема имеет в глазах Федерального правительства и германского народа. Смысл намечаемых германо-советских переговоров мы единодушно видели в том, что они смогут содействовать упрочению наших взаимоотношений. Но эту цель можно достигнуть только в том случае, если в общих рамках тех вопросов, которые должны быть решены сейчас между двумя нашими странами, будет осуществлена договоренность, к которой мы пришли в сентябре 1955 г. в Москве относительно вопроса о репатриации.

Далее Вы упоминаете Федеральному министру иностранных дел гос-

подина фон Брентано в том, что его недавние высказывания будто бы не отвечают интересам улучшения отношений между нашими государствами. Я должен решительно отклонить эту критику германского министра иностранных дел, пользующегося неограниченным доверием Федерального правительства и моих лично. Господин фон Брентано в своих высказываниях о внешней политике Советского Союза лишь выразил чувства всего германского народа, который весь глубоко разочарован позицией Советского Союза в вопросе германского единства. Я, впрочем, не хотел бы здесь останавливаться на тех необоснованных тяжелых обвинениях, которые неоднократно выдвигались и по-прежнему выдвигаются против Федеративной Республики в официальных заявлениях Советского правительства, — таких высказываниях, которые, конечно, не могут отвечать интересам улучшения отношений между нашими государствами.

Стремление всего германского народа к восстановлению своего национального единства нельзя свести на нет ссылкой на мнимое существование двух германских государств. Нереалистично называть реальность в жизни германского народа так называемую Германскую Демократическую Республику, государственная власть которой не была создана законным путем и которая отвергается подавляющим большинством населения. Не существует реальности, корни которой в историческом развитии Германии: германский народ — это один народ. Он не требует ничего иного, как только своего естественного права — жить в одном государстве в условиях им самим свободно избранного строя, права, которое всегда признавалось также и союзниками в последней мировой войне, в том числе Советским Союзом.

Глубокоуважаемый господин Премьер-Министр, откровенно говоря об этом, я руководствуюсь серьезным стремлением служить делу мира и взаимопонимания между нашими народами путем откровенного изложения реальных условий. Закрывая глаза на решающие проблемы было бы только во вред нашим общим усилиям. Напряжения в отлучение, возникшее между нашими двумя народами, можно устранить лишь путем устранения их действительных причин.

Прому Вас принять в этом смысле изложенное мною выше и быть уверенным в том, что германский народ испытывает искреннее желание жить в качестве свободного народа в качестве свободного народа также и с народами Советского Союза.

Прому Вас, господин Премьер-Министр, принять уверения в моем совершенном уважении.

АДЕНАУЭР.

НОТА ПРАВИТЕЛЬСТВА ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ

«Посольство Федеративной Республики Германии по поручению своего Правительства имеет честь сообщить Министерству иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик следующее:

Федеральное правительство, ссылаясь на обмен письмами между Федеральным Канцлером Х-ром Конрадом Аденауэром и Его Превосходительством Председателем Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик господином Н. А. Булганиным, готово выступить с Правительством Союза Советских Социалистических Республик в переговорах об урегулировании вопросов германо-советских отношений. Во время этих переговоров оно хочет договориться о будущем развитии торгового обмена между обеими странами и о проведении репатриации германских граждан из Союза Советских Социалистических Республик в Федеративную Республику Германии, объединяющую руководителей советской делегации во время германо-советских правительственных переговоров в сентябре 1955 г. Оно, далее, делает предложения относительно одновременных переговоров в целях заключения соглашения о консульских правах, которое прежде всего должно служить тому, чтобы обеспечить упорядоченные сношения

чиновников, на которых возложено исполнение официальных консульских функций, с учреждениями страны пребывания и с собственными гражданами, находящимися на территории страны пребывания.

В качестве места переговоров Федеральное правительство предлагает Москву. Оно готово в ближайшем будущем направить в Москву для переговоров делегацию, руководителем которой будет иметь ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла и будет уполномочен парафировать соглашения, которые должны быть заключены. Точная дата начала переговоров может быть без промедления согласована дипломатическим путем. В качестве места подписания соглашений, которые должны быть заключены, Федеральное правительство предлагает Бонн.

Посольство просит сообщить, согласно ли Правительство Союза Советских Социалистических Республик к изложенным выше предложениям о переговорах.

Посольство пользуется случаем возбудить Министерству иностранных дел уверение в своем совершенном уважении.

Москва, 16 апреля 1957 года.
Министерству иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик.

ПРИЕЗД В ТАШКЕНТ ДЕЛЕГАЦИИ КИТАЙСКИХ УЧЕНЫХ

22 апреля из Баку в Ташкент прибыла гостящая в Советском Союзе по приглашению Академии наук СССР делегация ученых Китайской Народной Республики, возглавляемая заместителем министра водного хозяйства КНР, начальником Хайлуинцанской экспедиции Академии наук КНР тов. Фэн Чуэньюнем. В составе делегации заместитель председателя правительства провинции Хайлуинцан тов. Чэн Цзян-фэй, профессор Пекинского геологического института тов. Фэн Ин-лан, профессор Чаньчуньского геологического института тов. Чжан Чао-пинь, заместитель директора института водного хо-

зяйства при Министерстве водного хозяйства КНР директор института гидрологии тов. Со Цзя-цзе, заместитель директора Пекинского института «Гидроэнергопроект» тов. Тянь Чжун и инженер-гидроэнергетики тов. Юань Цзя-гуань.

Ученые Китайской Народной Республики побывают в Узбекистане несколько дней, ознакомятся с деятельностью Академии наук Узбекской ССР и работами, связанными со строительством и эксплуатацией гидротехнических сооружений. (УзТАГ).

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

Деятели советской культуры — лауреаты Ленинской премии

Беседа с председателем Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства при Совете Министров СССР Н. С. Тихоновым

Для рассмотрения произведений литературы и искусства, выдвигаемых на соискание Ленинских премий, при Совете Министров СССР создан Комитет, в составе которого — видные писатели, композиторы, художники, музыканты, артисты, режиссеры, искусствоведы — представители всех республик Советского Союза. Для ежегодного премирования деятелей литературы и искусства учреждено восемь премий, которые Комитет присуждает авторам произведений, отвечающих высоким требованиям.

До 1 января 1957 года состав писателей, композиторов, художников, Министерства культуры СССР и союзных республик, общественных организации и отдельные деятели литературы и искусства представляли на рассмотрение Комитета 107 кандидатов. Список их был опубликован Комитетом в печати.

Перед Комитетом стояла ответственная задача — справедливо оценить и отобрать из числа представленных работ наиболее выдающиеся произведения.

Чтобы предоставить возможность общественности широко ознакомиться с рассматриваемыми Комитетом кандидатурами, помимо исполнения музыкальных произведений в концертном зале спектаклей и кинофильмов, была организована специальная пресс-конференция и телепередача. В залах Академии художеств СССР в течение месяца была открыта выставка произведений изобразительных искусств, выдвинутых на соискание премий. Комитет получал много откликов, в которых представляли самых различных слоев советской общественности высказывали свое мнение по поводу обсуждаемых произведений. В большинстве полученных писем мы находили горячую требовательность, самую строгую высказанность.

В советской печати опубликовано постановление Комитета о присуждении премий великого Ленина деятелям нашей отечественной культуры. В числе пяти лауреатов Ленинской премии 1957 года — писатель Л. М. Леонов и поэт Муса Джалялов, композитор С. С. Прокофьев и скульптор С. Т. Коненков, балерина Г. С. Уланова. Имена этих выдающихся представителей литературы и искусства широко известны в нашей стране и за рубежом, их творчество, вдохновенный труд снижали им уважение и признание нашего народа.

Большой советский писатель Леонид Максимович Леонов удостоен Ленинской премии за роман «Русский лес». Это произведение посвящено не только важной, актуальной теме разумного использования природных богатств нашей Родины, но и выдвигает перед читателем острые вопросы о путях дальнейшего развития советской науки, об истинном и ложном типе ученого, о должном и мнимом патриотизме. Проблемы, поднятые писателем в этом романе, раскрываются им прежде всего путем изображения и столкновения различных характеров, через многообразие человеческих судеб.

Ленинская премия присуждена выдающемуся татарскому поэту Мусе Джалялову, замеченому гитаристом в начале 1944 года в берлинской тюрьме Моабит. Его цикл «Моабитская тетрадь», включающий «Мое ста стихотворений», был написан в фашистском застенке. Поэт создал стихи, проникнутые духом великого мужества и воли. Строки их согреты глубокой любовью к Родине и советскому народу. Охватывая думами о родной стране, поэт глубоко скорбит, что не может сам с оружием в руках сражаться за ее освобождение. Полный веры в победу Советской Армии, Джалялов писал о тех роковых днях, когда «прятал Москва», о том, как советский

народ-победитель вернется к мирному труду. «Моабитская тетрадь» Мусы Джаляла — великий поэтический памятник поэта-борца, поэта-коммуниста. Стихи его входят в золотой фонд советской многонациональной литературы.

Творчество Сергея Тимофеевича Коненкова, получившего премию за скульптуру «Автопортрет», органически связано с художественными традициями русского реалистического искусства и прежде всего изобразительного творчества. Этот самобытный художник на протяжении своей долгой жизни создал много произведений — плод его непосредственных жизненных наблюдений.

«Автопортрет» С. Коненкова — одна из наиболее ярких и значительных работ выдающегося скульптора.

Сергей Сергеевич Прокофьев по праву может быть назван самым выдающимся представителем русской советской музыкальной культуры. Творчество этого вдохновенного художника, великого мастера, смелого новатора проникнуто идеями глубочайшего гуманизма и лиричности. Сельская симфония — последнее произведение С. Прокофьева — завершает его творческие искания. Музыкальные образы симфонии наполнены богатой и яркой мелодичностью. В простую, законченную, ясную форму композитор вложил мудрость большого мастера и создал вдохновенный, многогранный образ юности, в котором поэзия и лирика сочетаются с мужеством, смелой романтической мечтой.

Лучшей балериной современности, блестящей представительницей советского балета, развивающегося на реалистических традициях русской хореографии, является Галина Сергеевна Уланова.

Целостная борьба Г. Улановой за жизненную правду на сце-

не оказала огромное влияние на формирование и творческое развитие всей советской хореографической школы. С неравным артистизмом владея виртуозной техникой танца, она в то же время уделяет все внимание проникновению в духовный мир человека, достигая в создаваемых ею образах огромной идейной значительности и психологической глубины. Высокая поэтичность, лиризм и трагическая сила образов — новая эпоха в мировой истории балета.

Искусство Г. Улановой давно получило всеобщее признание и у нас и за рубежом. Созданные ею образы Джульетты и Марии, Золушки и Жюльетты год от года делались все содержательнее и значительнее. Сейчас ею достигнуто такое совершенство в искусстве танца, которое превращает каждое выступление Г. Улановой в художественное событие в праздник.

Говоря о дальнейшей работе Комитета, могу сообщить, что он перенес на будущий год рассмотрение монографии М. В. Аллатова «Александр Андреевич Иванов. Жизнь и творчество», балета «Спалтак» А. И. Хачатуряна в постановке Ленинградского государственного академического театра оперы и балета им. С. М. Кировой, оперы «Война и мир» С. С. Прокофьева в Государственном академическом театре оперы и балета им. Т. Г. Шевченко и трагедии Софокла «Царь Эдип» в Грузинском академическом театре им. Ш. Руставели. В течение настоящего года советская общественность сможет шире ознакомиться с этими работами и оценить их по достоинству.

В заключение мне хочется напомнить, что с 1 января 1957 года открыт прием выдвигаемых на соискание Ленинских премий в 1958 году. Комитет обращается с просьбой ко всем учреждениям, организациям и деятелям в области литературы и искусства теперь же, не ожидая крайнего срока, направлять свои предложения. Это позволит Комитету своевременно и всесторонне изучить кандидатуры. (ТАСС).

Но вот из-за поворота показываются гонимцы. Первым линию финиша пересекает представитель 1-й команды ЦСК МО мастер спорта Евгений Немцов. Время победителя этапа — 3 часа 55 минут 50 секунд. Вслед за ним финишируют Кобзев («Локомотив»), Болотин (ЦСК МО-1) и представитель Узбекстана Пушкарский.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.

ВСЕСОЮЗНАЯ МНОГОДНЕВНАЯ ВЕЛОГОНКА

Первый этап Всесоюзной всенной многодневной велогонки Ташкент — Урстатская протяженностью 162 километра прошел в напряженной борьбе. Погода благоприятствовала спортсменам.

С самого старта гонщики набирают большую скорость.

Жители близлежащих городов и поселков тепло приветствуют спортсме-

менов. Особенно много любителей в Янги-Ере — молодом городе строителем Голодной степи.

В поселке Мирзачул был устроен промежуточный финиш. Его выиграл представитель «Локомотива» Кобзев.

«Урстатская». Кажется, все ее население вышло на улицы, чтобы встретить и приветствовать гонщиков.

Но вот из-за поворота показываются гонимцы. Первым линию финиша пересекает представитель 1-й команды ЦСК МО мастер спорта Евгений Немцов. Время победителя этапа — 3 часа 55 минут 50 секунд. Вслед за ним финишируют Кобзев («Локомотив»), Болотин (ЦСК МО-1) и представитель Узбекстана Пушкарский.

В командном зачете первый этап выиграли спортсмены ЦСК МО-1 (11 часов 57 минут 56 секунд). На втором месте «Локомотив», на третьем — команда Узбекской ССР. Команда «Пахтакора» заняла 11 место, а узбекские спартаковцы — 13 место.

Выбыл из дальнейшей борьбы 2-я команда Казахской ССР.